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1. WSTĘP 

 

 

 Podstawą rozwoju miejscowości Góry Mokre  jest dokument pn. „Plan Odnowy 

Miejscowości Góry Mokre”, który określa charakterystykę miejscowości, inwentaryzuje 

zasoby w ujęciu stanu rzeczywistego, opisuje mocne i słabe strony, opisuje planowane 

zadania w perspektywie 7 lat od dnia przyjęcia dokumentu. 

 Plan Odnowy Miejscowości jest opracowaniem o charakterze planowania 

strategicznego. Obowiązek stworzenia planu wynika z zapisów Program Rozwoju Obszarów 

Wiejskich na lata 2007-2013 - służącego wspieraniu obszarów i społeczności wiejskich.  

 Zapisy „Planu Odnowy Miejscowości Góry Mokre” są spójne ze: Strategią Rozwoju 

Obszarów Wiejskich i Rolnictwa na lata 2007-2013, Strategią Rozwoju Społeczno-

Gospodarczego Województwa do roku 2020, Planem Rozwoju Lokalnego Miasta i Gminy 

Przedbórz na lata 2007 - 2013. Cele i działania zaproponowane w omawianym opracowaniu 

nawiązują do dokumentów strategicznych wyższego rzędu. 

 W dalszej części opracowania przedstawiono: zasoby miejscowości, analizę mocnych 

i słabych stron, cele i kierunki działania oraz Siedmioletni Plan Inwestycyjny dla 

miejscowości Góry Mokre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 

 

2. CHARAKTERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI 

 

2.1. Położenie geograficzne 

 Miejscowość Góry Mokre jest jednym  z 28 sołectw gminy Przedbórz, położona w 

województwie Łódzkim, we wschodniej części powiatu radomszczańskiego. Miejscowość 

leży u stóp najwyższego naturalnego wzniesienia w województwie (347 m n.p.m.) – Fajnej 

Ryby, przy ciągu dróg powiatowych nr 3911E i 3914E. Odległość do Przedborza wynosi 12 

km. 

Fizjograficznie miejscowość położona jest w obrębie Pasma Przedborsko-

Małogoskiego oraz Przedborskiego Parku Krajobrazowego, wchodzących w skład Wyżyny 

Przedborskiej.  

 Zgodnie z zapisami Regionalnego Planu Operacyjnego Województwa Łódzkiego  

2007-2013 Góry Mokre  znajdują się w rejonie uznanym turystycznie.  

 

2.2. Warunki klimatyczne 

Z uwagi na brak wyraźnych granic krajobrazowych w obszarze Środkowej Polski, opis 

warunków klimatycznych, zarówno w przebiegu temperatur powietrza, opadów 

atmosferycznych, jak też innych elementów dla miejscowości Góry Mokre, jak i całej gminy 

Przedbórz, nastręcza wiele problemów. Ze względu na brak stacji meteorologicznej na terenie 

gminy wartości podstawowych elementów klimatycznych można zaprezentować tylko w 

oparciu o dane pomiarowe dotyczące woj. łódzkiego. 

 Średnie roczne wartości temperatury powietrza obliczone na podstawie danych 

wieloletnich dla woj. łódzkiego wahają się w granicach 7,6 – 8,0ºC. Średnia temperatura 

poszczególnych lat w decydującym stopniu zależy od temperatury okresu zimowego, 

najbardziej zmiennym pod względem termicznym, gdzie średnie temperatury wahają się od    

-8,1 do +2,2ºC. Z prowadzonych obserwacji wynika, że najniższe wartości w zimie dotyczą 

wschodniej części województwa, nieco cieplej jest na krańcach zachodnich. W lecie 

zróżnicowanie przestrzenne temperatury jest pomijalnie małe. W ciągu ostatnich 65 lat nie 

stwierdzono jakiegoś istotnego trendu zmian średniej rocznej temperatury powietrza. Jest to 

jednak wynik występowania tendencji do obniżania się średniej temperatury okresu letniego, 

przy jednoczesnym wzroście średniej temperatury okresów zimowych, będącej wynikiem 

wzrastającego wpływu Oceanu Atlantyckiego na klimat Polski. 

 

 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Pasmo_Przedborsko-Ma%C5%82ogoskie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Pasmo_Przedborsko-Ma%C5%82ogoskie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Przedborski_Park_Krajobrazowy
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wy%C5%BCyna_Przedborska
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wy%C5%BCyna_Przedborska
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 W 2006 r. miesiącem najzimniejszym był styczeń, ze średnią temperaturą -7,3ºC, 

natomiast najcieplejszym był lipiec z temperaturą +25ºC. 

 Związany z warunkami termicznymi okres wegetacji roślin (temp. powyżej 5ºC) trwa 

na obszarze województwa 210 dni, jedynie w wyższych partiach Wyżyny Przedborskiej 205 

dni. 

 Wśród wielu elementów meteorologicznych regionu opady atmosferyczne wykazują 

największe zróżnicowanie przestrzenne. Roczna suma opadów atmosferycznych waha się od 

500 mm w części północno-wschodniej do 650 mm w rejonie Garbu Łódzkiego. Dla gminy 

Przedbórz roczna suma opadów atmosferycznych wynosi około 600 mm. 

Wskaźnik śnieżności, informujący o udziale opadów stałych w sumie opadów 

całkowitych, kształtuje się na poziomie 16%. Pokrywa śnieżna zalega średnio przez 70 dni w 

roku, zwykle w okresie od 25 XII do 25 III, a jej maksymalna grubość może dochodzić do 

około 50cm. Najistotniejszą cechą występowania pokrywy śnieżnej jest jej nietrwałość w 

okresie zimy oraz wielka zmienność z roku na rok. 

 

2.3. Rys historyczny  

Miejscowość wielokrotnie zmieniała przynależność administracyjną. W okresie 

międzywojennym gmina Góry Mokre należała do powiatu koneckiego, w woj. kieleckim. 1 

kwietnia 1939 roku gminę wraz z główną częścią powiatu koneckiego przeniesiono do woj. 

łódzkiego. Po wojnie gmina przez krótki czas zachowała przynależność administracyjną, lecz 

już 6 lipca 1950 roku została wraz z całym powiatem przyłączona ponownie do woj. 

kieleckiego. Według stanu z dnia 1 lipca 1952 roku gmina składała się z 12 gromad: Borowa, 

Góry Mokre, Góry Suche, Józefów, Kajetanów, Kaleń, Mojżeszów, Piskorzeniec, Stara Wieś, 

Wojciechów, Zagacie i Żeleźnica. 

Jednostka została zniesiona 29 września 1954 roku wraz z reformą wprowadzającą 

gromady w miejsce gmin. Po reaktywowaniu gmin z dniem 1 stycznia 1973 roku gminy Góry 

Mokre nie przywrócono, a jej dawny obszar wszedł w skład gminy Przedbórz w powiecie 

radomszczańskim, w województwie piotrkowskim. Obecnie, po ostatniej reformie 

administracyjnej, miejscowość Góry Mokre należy do gminy Przedbórz w powiecie 

radomszczańskim, w woj. łódzkim.  Jednakże obszar dawnej gminy Góry Mokre jest 

widoczny na współczesnej mapie administracyjnej, stanowiąc wyraźną protruzję woj. 

łódzkiego wewnątrz woj. świętokrzyskiego (na południowy wschód od Przedborza).  

W rejonie miejscowości w trakcie II wojny światowej istniał fragment szerszego pasma 

umocnień niemieckich mających stawić czoło nacierającej Armii Czerwonej, czego znakiem 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Powiat_konecki
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo_kieleckie_(II_Rzeczpospolita)
http://pl.wikipedia.org/wiki/1_kwietnia
http://pl.wikipedia.org/wiki/1_kwietnia
http://pl.wikipedia.org/wiki/1939
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo_%C5%82%C3%B3dzkie_(II_Rzeczpospolita)
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo_%C5%82%C3%B3dzkie_(II_Rzeczpospolita)
http://pl.wikipedia.org/wiki/6_lipca
http://pl.wikipedia.org/wiki/1950
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo_kieleckie
http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo_kieleckie
http://pl.wikipedia.org/wiki/1_lipca
http://pl.wikipedia.org/wiki/1952
http://pl.wikipedia.org/wiki/29_wrze%C5%9Bnia
http://pl.wikipedia.org/wiki/1954
http://pl.wikipedia.org/wiki/Gromada_(podzia%C5%82_administracyjny)
http://pl.wikipedia.org/wiki/Gmina
http://pl.wikipedia.org/wiki/1_stycznia
http://pl.wikipedia.org/wiki/1973
http://pl.wikipedia.org/wiki/Gmina_Przedb%C3%B3rz
http://pl.wikipedia.org/wiki/Powiat_radomszcza%C5%84ski
http://pl.wikipedia.org/wiki/Powiat_radomszcza%C5%84ski
http://pl.wikipedia.org/wiki/Przedb%C3%B3rz
http://pl.wikipedia.org/wiki/II_wojna_%C5%9Bwiatowa
http://pl.wikipedia.org/wiki/Armia_Czerwona
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są zachowane do dziś, choć trudne do rozpoznania fragmenty okopów. Do ich budowy 

hitlerowcy zmuszali zamieszkującą okolice ludność cywilną. Do militarnego wykorzystania 

umocnień jednak nie doszło, z uwagi na obejście pozycji przez wojska radzieckie. 

 

Góry Mokre to miejscowość rozwijająca się turystycznie, kulturowo i rolniczo. W 

Górach Mokrych odbywa się coroczny światowy Festiwal Marii Konopnickiej.  

 

 

2.4. Ludność miejscowości Góry Mokre  

 Miejscowość zamieszkuje 466 osób (stan na 31 grudnia 2008 r.). 

  

Tabela 1. Mieszkańcy miejscowości Góry Mokre – stan na koniec 2008 r. 

WYSZCZEGÓLNIENIE WARTOŚCI 

Stan ludności ogółem 466 

W tym: kobiety 227 

Mężczyźni 239 

Źródło: Urząd Miejski w Przedborzu. 

 

 

2.5. Struktura użytkowania i własności gruntów w Górach Mokrych 

 Powierzchnia obrębu miejscowości Góry Mokre wynosi 657,8586ha. Według 

klasyfikacji bonitacyjnej, uwzględniając żyzność gleby, stosunki wodne, stopień kultury i 

trudność uprawy w powiązaniu z agroklimatem, rzeźbą terenu oraz niektórymi elementami 

stosunków gospodarczych, na obszarze gminy w grupie gruntów ornych zdecydowanie 

przeważają grunty orne IV, V, VI klasie bonitacyjnej. 

 

Tabela 2. Struktura gruntów według wykazu gruntów dla obrębu Góry Mokre  

WYSZCZEGÓLNIENIE 
MIEJSCOWOŚĆ 

(powierzchnia w ha) 

Powierzchnia obrębu miejscowości ogółem, w tym: 657,8586 

Grunty orne 433,6454 

Grunty rolne zabudowane 6,6178 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Maria_Konopnicka
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WYSZCZEGÓLNIENIE 
MIEJSCOWOŚĆ 

(powierzchnia w ha) 

Sady 0,52 

Łąki 205,9409 

Pastwiska 1,6085 

Grunty zadrzewione i zakrzewione 0,99 

Grunty pod rowami 2,136 

Nieużytki 6,40 

Źródło: Urząd Miejski w Przedborzu. 

 

 

2.6. Działalność gospodarcza 

Strukturę prowadzonej działalności gospodarczej na terenie przedstawia tabela nr 3. 

 

Tabela 3. Struktura prowadzonej działalności gospodarczej w m. Góry Mokre 

WYSZCZEGÓLNIENIE ILOŚĆ 

Usługi i handel 13 

OGÓŁEM: 13 

Źródło: Urząd Miejski w Przedborzu opracowanie własne 

 

 

2.7. Rolnictwo 

Tabela 4. Struktura gospodarstw rolnych 

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2008 

Nieruchomości o powierzchni poniżej 1 ha, gdzie 

grunty są sklasyfikowane jako użytki rolne 
67 

Gospodarstwa rolne o powierzchni powyżej 1 ha 153 

Źródło: Urząd Miejski w Przedborzu, opracowanie własne 

 

 Według danych Urzędu Miejskiego w Przedborzu liczba gospodarstw rolnych w 

wynosi 249  (wg odprowadzanego podatku rolnego). Z wywiadu przeprowadzonego na 
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terenie miejscowości wynika, że faktycznie jest ich  mniej , a liczbę dużych gospodarstw 

rolnych można określić na kilka.  

 

 

2.8. Oświata 

Dzieci z Gór Mokrych oraz Borowej, Gór Suchych, Józefowa , Kajetanowa, Kaleni, 

Mojżeszowa, Piskorzeńca, Starej Wsi, Wojciechowa, Zagacia i Żeleźnicy uczęszczają do 

Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Górach Mokrych natomiast młodzież 

dojeżdża do Zespołu Szkolno – Gimnazjalnego w Przedborzu. Kadrę szkoły stanowi 14 

nauczycieli, 3 osoby administracji i obsługa szkoły: sprzątaczki, konserwator i palacze. 

Szkoły o profilu ponadgimnazjalnym zlokalizowane są w Przedborzu. 

 

 

2.9. Ochrona zdrowia  

W przypadku konieczności hospitalizacji, jak również specjalistycznych usług 

medycznych, mieszkańcy Gór Mokrych korzystają z usług Szpitala Powiatowego w 

Radomsku. Natomiast podstawową opiekę medyczną, mieszkańcom Gór Mokrych oraz 

mieszkańcom pobliskich wiosek zapewnia Wiejski Ośrodek Zdrowia i Niepubliczny Zakład 

Opieki Zdrowotnej „Alfa” w Górach Mokrych. 

 

 

2.10. Kultura  

W miejscowości  funkcjonują świetlice zlokalizowane  w szkole, które skupiają 

mieszkańców. Działa Ochotnicza Straż Pożarna organizująca okresowo zabawy dla 

miejscowej ludności. Najbliższe atrakcje kulturalne znajdują się w Przedborzu. Wieś ta 

rozwija się turystycznie, kulturowo i przemysłowo. W Górach Mokrych odbywa się coroczny 

Światowy Festiwal Poezji Marii Konopnickiej organizowany przez Miejski Dom Kultury w 

Przedborzu i Towarzystwo im. Marii Konopnickiej w Górach Mokrych. Od 18 lat w połowie 

sierpnia przez 4 dni Przedbórz i Góry Mokre stają się światowym centrum poezji Marii 

Konopnickiej. Organizowany jest wtedy Światowy Festiwal Poezji Marii Konopnickiej, 

jedyna taka impreza na całym świecie, podczas której spotykają się miłośnicy twórczości M. 

Konopnickiej oraz  rodacy kultywujący tradycje i język swoich przodków. Uczestniczy w 

nich ponad 300 wykonawców prezentujących utwory Marii Konopnickiej. Przyjeżdżają do 

nas przedstawiciele różnych organizacji, instytucji polonijnych oraz szkół polskich niemal z 

http://pl.wikipedia.org/wiki/Maria_Konopnicka
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całego świata. Dotychczas na festiwalach goszczono uczestników z: Litwy, Łotwy, Ukrainy, 

Estonii, Rosji, Mołdawii, Kazachstanu, Białorusi, Czech, Węgier, Słowacji, Francji, Rumunii, 

Bułgarii, Chorwacji, Anglii, Hiszpanii, USA, Turcji, Szwecji, Danii, a nawet Chin, Palestyny, 

Maroko i Wietnamu. Najwięcej uczestników przyjeżdża z terenów Kresów Wschodnich, 

gdzie w różnych środowiskach, przede wszystkim szkolnych, odbywają się eliminacje, a do 

Przedborza i Gór Mokrych przyjeżdżają laureaci. 

 

2.11. Transport i komunikacja 

Przez miejscowość Góry Mokre biegnie ciąg dróg powiatowych nr 3911E i 3914E 

łączący wieś z Przedborzem oraz okolicznymi miejscowościami. Ciąg dróg powiatowych 

łączy się z drogą wojewódzką nr 742  oraz drogą krajową nr 42. 

 

2.12. Zaopatrzenie w wodę i kanalizację 

Miejscowość Góry Mokre  posiada sieć wodociągową, która jest zaopatrywana z ujęcia 

komunalnego zlokalizowanego w Górach Mokrych. Ujęcie to ponadto dostarcza wodę dla 

mieszkańców wsi Góry Mokre, Góry Suche, Kajetanów, Piskorzeniec, Mojżeszów, Żeleźnicę, 

Starą Wieś, Borową i Wojciechów przy pomocy dwóch studni, ujmujących jurajski poziom 

wodonośny.   

 Natomiast jeżeli chodzi o kanalizację miejscowość ta nie jest jeszcze skanalizowana, a 

ścieki socjalno – bytowe odprowadzane są do zbiorników bezodpływowych zlokalizowanych 

przy indywidualnych gospodarstwach domowych,  a następnie transportowane do 

oczyszczalni ścieków . 

 

2.13. Zasoby przyrodnicze, środowiskowe i stan środowiska 

Obszar miejscowości objęty jest ochroną krajobrazową w formie Przedborskiego Parku 

Krajobrazowego i Przedborskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu.   

Przedborski Park Krajobrazowy powstał w 1988 r. Powierzchnia parku wynosi 16553 

ha, z czego 7385 ha leży na terenie województwa łódzkiego i gminy Przedbórz, a pozostała w 

granicach administracyjnych województwa świętokrzyskiego. Wraz Sulejowskim Parkiem 

Krajobrazowym (1994) i Spalskim Parkiem Krajobrazowym (1995) tworzy Zespół 

Nadpilicznych Parków Krajobrazowych (grudzień 1995), który powstał dla zachowania i 

ochrony cennych przyrodniczo obszarów będących pozostałością Puszczy Pilickiej oraz 

fragmentów Wyżyny Przedborskiej wraz z doliną rzeki Czarnej Włoszczowskiej. 
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Przedborski Park Krajobrazowy ma na celu: 

- ochronę charakterystycznych, lub unikatowych, cech naturalnych środowiska 

przyrodniczego i krajobrazu; 

- utrzymanie równowagi ekologicznej przyrody parku i jego otoczenia; 

- ochrona ekosystemów przed szkodliwym oddziaływaniem zewnętrznym I wewnętrznym; 

- ochrona i wyeksponowanie krajobrazu kulturowego i historycznego; 

- kształtowanie harmonijnego krajobrazu współczesnego; 

- ochronę walorów i kształtowanie dla turystyki i wypoczynku. 

 

 

 

Największymi wartościami parku, decydującymi o jego atrakcyjności są: 

- malownicze i różnorodne krajobrazy, z kilkoma wzniesieniami o wysokości ponad 300 m 

n.p.m., 

- cenne przyrodniczo doliny Pilicy i Czarnej Włoszczowskiej, 

- rozległe obszary podmokłe,  

- bogata flora i fauna, 

- korzystne warunki bioklimatyczne związane z obfitością lasów, 

- ustronność położenia, przewaga tradycyjnych form gospodarki rolnej. 

 

Na florę Przedborskiego Parku Krajobrazowego składa się 900 gatunków roślin 

naczyniowych, w tym 62 gatunki objęte ochroną prawna ( 50 – ochrona całkowitą i 12 – 

ochroną częściową. Równie bogata jest flora mszaków i porostów. Liczy ona 167 gatunków 

mszaków, w tym 36 wątrobowców I 131 mchów, spośród których 11 gatunków znajduje się 

na Czerwonej Liście Mszaków zagrożonych w Polsce oraz 155 gatunków porostów, z których 

30 objętych jest ochroną całkowita. 

 

 Na obszarze parku występują 22 gatunki ryb, 10 gatunków płazów, 5 gatunków 

gadów, ponad sto gatunków ptaków z bielikiem na czele oraz 39 gatunków ssaków. 

 

Przedborski Obszar Chronionego Krajobrazu utworzono w 2002 r., w miejsce otuliny  

Przedborskiego Parku Krajobrazowego . Jego powierzchnia wynosi 18466 ha, z czego 5417 

ha leży w granicach administracyjnych województwa łódzkiego. 
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Przedborski Park Krajobrazowy (wyniesienia w okolicach Mojżeszowa i Starej Wsi) 

 – czerwiec 2008 r. 

 

 
W pobliżu Gór Mokrych istnieją dwa rezerwaty przyrody: Rezerwat Piskorzeniec i 

Rezerwat Czarna Rózga. 

 Rezerwat Piskorzeniec został utworzony w 1990 r. Zajmuje 409,19 ha powierzchni, co 

czyni go największym spośród rezerwatów Przedborskiego Parku Krajobrazowego. Obejmuje 

on ochroną ekosystemy wysokotorfowiskowe oraz bagienne lasy olchowo-brzezinowe i bory 

bagienne. Rezerwat powstał dla ochrony wielu bardzo rzadkich i zagrożonych wyginięciem 

gatunków roślin charakterystycznych dla ekosystemów torfowiskowo – bagiennych: rosiczka 

długolistna, rosiczka pośrednia, kruszczyk błotny, turzyca bagienna, bagnica torfowa, wierzba 

borówkolistna, turzyca strunowa. 

 Torfowisko Piskorzeniec zasiedla wyjątkowo liczny i bogaty w gatunki świat 

zwierząt: spośród płazów – żaba jeziorkowa, żaba śmieszka, żaba wodna, żaba trawna, żaba 

moczarowa, ropucha szara, ropucha zielona, kumak nizinny, rzekotka drzewna, traszka 

zwyczajna; gadów – żmija zygzakowata, padalec, jaszczurka zwinka, jaszczurka żyworodna, 
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zaskroniec; ptaków – m. in. bąk, łabędź niemy, żuraw, remiz, bocian biały, bocian czarny, 

błotniak łąkowy, jerzyk; ssaków – bóbr, wydra, łoś. 

 

 

 

Rezerwat Piskorzeniec – czerwiec 2008 r. 

 

 

 Rezerwat Czarna Rózga utworzony został w 1996 r. Jest rezerwatem leśnym 

obejmującym 185,60 ha powierzchni naturalnego lasu wilgotnego. 

 W rezerwacie występuje pięć zespołów leśnych niżowo-wyżynnych, wewnętrznie 

zróżnicowanych na podzespoły i lokalne postacie. Są to: ols porzeczkowy, łęg jesionowo-

olszowy, grąd subkontynentalny, wyżynny mieszany bór jodłowy i bór bagienny. 

 Na florę rezerwatu składa się ponad 300 gatunków roślin. Do najcenniejszych należą 

gatunki górskie o nielicznych stanowiskach na niżu, mające w Polsce Środkowej granicę 

występowania, np. widłak wroniec, kokoryczka okółkowa, trybula lśniąca, nerecznica 

szerokolistna. W rezerwacie rosną następujące gatunki roślin objętych ochroną całkowitą: 
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wawrzynek wilczełyko, bluszcz pospolity, widłaki (gajowy, wroniec, goździsty) I pomocnik 

blaszkowaty. Pod ochroną częściową pozostają porzeczka czarna, kruszyna pospolita, bagno 

zwyczajne, kalina koralowa. Wśród gatunków należących do fauny spotkać można padalca, 

żmiję zygzakowatą, zaskrońca, rzekotkę drzewną, myszołowa, bociana czarnego, żurawia. 

 
 

2.14. Zasoby historyczne  

 

Na podstawie danych Wojewódzkiego Urzędu Ochrony Zabytków w Łodzi ustalono, że 

na terenie miejscowości Góry Mokre  istnieje 30 obiektów w ewidencji konserwatorskiej, w 

tym układ przestrzenny miejscowości (nieustalona data założenia), cmentarz  rzymsko- 

katolicki, dwie kapliczki przydrożne, 10 domów, 12 chałup, 3 stodoły i jedna obora, które 

pochodzą z przełomu XIX i XX wieku.  
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3. ANALIZA MOCNYCH I SŁABYCH STRON MIEJSCOWOŚCI 

 

S – mocne strony 

- Dogodne położenie geograficzne – Wyżyna 

Przedborska , region o wysokich walorach 

turystycznych;  

- Potencjalna możliwość korzystania z funduszy 

Unii Europejskiej  

- Potencjał dla rozwoju agroturystyki i produkcji 

zdrowej żywności – walory krajoznawczo – 

turystyczne ( tereny rolnicze czyste ekologicznie 

w porównaniu z innymi regionami Polski; 

- Miejscowość zwodociągowana; 

- Budynek świetlicy wiejskiej położony w miejscu 

dogodnym – centrum wsi - dla mieszkańców 

miejscowości, 

- Szlaki rowerowe.  

W – słabe strony 

- Niedostateczna ilość miejsc noclegowych dla 

turystów; 

-  
- Brak kanalizacji lub przydomowych 

oczyszczalni ścieków, 

- Niechęć lokalnej społeczności do zrzeszania się 

w różnego typu organizacjach, 

- Niekorzystna struktura bezrobocia 

- Niezbyt estetyczny wygląd obejść 

gospodarskich, 

- Brak parkingów. 

 

O – szanse 

- Szanse związane z czystym środowiskiem – 

rozwój ekologicznej produkcji żywności; 

- Wzrost gospodarczy kraju i województwa 

- Szanse związane ze środkami pomocowymi Unii 

Europejskiej – możliwość korzystania z pomocy 

finansowej UE  np.: PROW, RPO i inne w 

zakresie inwestycji w gospodarstwa rolne, 

infrastrukturę wsi i kapitał ludzki; 

- Szanse związane z rozwojem obsługi rolnictwa – 

tania siła robocza, zapotrzebowanie rolnictwa na 

usługi; 

- Szanse związane z dynamicznym rozwojem 

turystyki w Polsce – rozwój turystyki 

kwalifikowanej, ( rajdy rowerowe, hippika etc.) i 

agroturystyka. 

T – zagrożenia 

- Zły stan dróg; 

- Słaby rynek lokalny, słaba zasobność kapitałowa 

w skali regionalnej; 

- Zmienność prawa i niewystarczająca jego 

znajomość 

- Wzrost zagrożeń patologią społeczną, 

- Emigracja młodych mieszkańców. 
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Szans na rozwój miejscowości Góry Mokre należy upatrywać głównie w rozwoju 

społeczności lokalnej, zwiększaniu zaangażowania mieszkańców w sprawy wsi, większej 

integracji i podejmowaniu wspólnych działań na rzecz miejscowości. Wsparciem dla tych 

inicjatyw mogą być środki pozyskiwane na rozwój miejscowości w wymiarze 

infrastrukturalnym, które ułatwią życie społeczności lokalnej, zmniejszą różnicę pomiędzy 

terenami wiejskimi a miastem. 

Kolejną szansą jest rozwój turystki. Położenie miejscowości – oddalenie od skupisk 

ludności, szlaki rowerowe prowadzące przez miejscowość, czyste środowisko, dają 

możliwość rozwinięcia agroturystyki. 

 To co jest szansą może stanowić zagrożenie. Oddalenie miejscowości, brak przemysłu 

i miejsc pracy może powodować pozostawienie na uboczu prowadzonych inwestycji, odpływ 

młodych ludzi w poszukiwaniu pracy i godnego poziomu życia.  
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4. OPIS PLANOWANYCH ZADAŃ W PERSPEKTYWIE 7 LAT OD DNIA 

PRZYJĘCIA PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI 

 

 Na podstawie zebrania wiejskiego uzgodniono i opracowano zadania na kolejne 

siedem lat. 

Umieszczone przedsięwzięcia zostały zaplanowane na lata 2009-2015 i będą 

realizowane w ramach zadań własnych gminy i powiatu. Zadania będą finansowane przez: 

Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013, Regionalny Program Operacyjny 

Województwa Łódzkiego na lata 2007 - 2013. Natomiast inne inwestycje sfinansowane będą 

przy udziale budżetu gminy, powiatu i dostępnych funduszy pozabudżetowych. 

 

Tabela 5. Plan zadań na kolejnych 7 lat - (wartość inwestycji w PLN) 

Lp. Nazwa zadania 

Szacunkowy 

koszt 

inwestycji 

Lata 

realizacji 

Planowane źródła 

finansowania 

1 

Podniesienie atrakcyjności 

miejscowości Góry Mokre 

poprzez budowę boiska 

wielofunkcyjnego oraz 

poprawę estetyki przestrzeni 

publicznej w centrum wsi 

(zadanie zrealizowane) 

838 677,27  2009-2011 

Budżet Gminy Przedbórz  

 

Program Rozwoju 

Obszarów Wiejskich 

2007-2013 

2 

Budowa chodnika w ciągu 

dróg powiatowych Nr 3911E 

i 3914E w Górach Mokrych 

300 000,00  2009-2015 

Budżet Gminy Przedbórz 

Program Rozwoju 

Obszarów Wiejskich 

2007-2013 

 

3 
Budowa chodników przy 

drogach gminnych 
50 000,00 2010-2015 Budżet Gminy Przedbórz 

4 
Rozbudowa oświetlenia 

ulicznego miejscowości 
50 000,00 2010-2015 Budżet Gminy Przedbórz 
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Zadaniem priorytetowym przewidzianym do realizacji w ramach Programu Rozwoju 

Obszarów Wiejskich na lata 2008 – 2015 był projekt pn. „Podniesienie atrakcyjności 

miejscowości Góry Mokre poprzez budowę boiska wielofunkcyjnego oraz poprawę estetyki 

przestrzeni publicznej w centrum wsi”. Realizacja inwestycji uaktywni życie kulturalno – 

towarzyskie mieszkańców oraz przyczyni się do osiągnięcia następujących celów: 

- poprawa wizerunku miejscowości, 

- wzrost zadowolenia mieszkańców, 

- zwiększenie atrakcyjności kulturalnej i edukacyjnej Gór Mokrych, 

- możliwość rozwoju zainteresowań i pasji mieszkańców. 

 

Zakres rzeczowy zadania obejmował:  

 

a) przebudowę i remont budynku zlokalizowanego na dz. nr 908/4, 

b) budowę boiska wielofunkcyjnego wraz z wyposażeniem, 

c) budowę boiska do piłki nożnej, 

d) budowę placu zabaw, 

e) budowę miejsc parkingowych, 

f) budowę oświetlenia ulicznego (parkowego), 

g) montaż oświetlenia sygnalizacyjnego przejścia dla pieszych, 

h) obiekty małej architektury, 

i) zieleń urządzoną. 

 

Działki nr 383, 908/2, 908/4, 911/2, 907, 1028 przeznaczone pod realizację 

przedsięwzięcia położone są w centrum wsi Góry Mokre i są łatwo dostępne dla 

mieszkańców. Miejsce ma zapewnić dzieciom i młodzieży możliwość aktywnego spędzania 

czasu wolnego podczas gier zespołowych, a zagospodarowanie i remont budynku 

znajdującego się na dz. nr 908/4 pozwoli na utworzenie w nim świetlicy ogólnodostępnej dla 

wszystkich mieszkańców miejscowości. Dodatkowo budowa parkingów oraz ciągów pieszych 

wraz z oświetleniem i zielenią nie tylko uatrakcyjni wygląd centralnej części miejscowości, 

ale wpłynie również na podniesienie poziomu bezpieczeństwa mieszkańców wsi, gdyż 

nieoświetlony teren oraz brak ciągów pieszych narażają ludność na niebezpieczeństwo kolizji 

i wypadków drogowych. Dodatkowo doświetlenie terenu stanowi swoistą profilaktykę 

przeciwko przestępczości.  
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Tabela 6. Podniesienie atrakcyjności miejscowości Góry Mokre poprzez budowę boiska 

wielofunkcyjnego oraz poprawę estetyki przestrzeni publicznej w centrum wsi. 

 

ZAKRES RZECZOWY 

2010 2011 

KWARTAŁY KWARTAŁY 

I II III IV     

remont budynku              

budowa boiska wielofunkcyjnego wraz z wyposażeniem         

budowa placu zabaw         

budowa miejsc parkingowych         

budowa oświetlenia         

obiekty małej architektury         

zieleń urządzona         

Uwaga: Harmonogram obejmuje tylko roboty budowlane. 

 

 

W ramach zadania pn.: „Budowa chodnika w ciągu dróg powiatowych Nr 3911E i 3914E w 

Górach Mokrych”  planuje się wykonanie chodnika na długości ok. 1800 m  w miejscowości 

Góry Mokre Gmina Przedbórz w ciągu dróg powiatowych Nr 3911E i 3914E.
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5. WDRAŻANIE PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI 

Tabela 7.  Harmonogram wdrażania Planu Odnowy Miejscowości Góry Mokre  

Z A D A N I E  O D P O W I E D Z I A L N I  
T E R M I N  

R E A L I Z A C J I  

1. Przedłożenie projektu Planu 

Odnowy Miejscowości Góry 

Mokre przedstawicielom Zebrania 

Wiejskiego 

Rada Sołecka listopad 2013 

2. Uchwalenie Planu Odnowy 

Miejscowości Góry Mokre przez 

Zebranie Wiejskie 

Zebranie Wiejskie listopad 2013 

3. Zatwierdzenie Planu Odnowy 

Miejscowości Góry Mokre na Sesji 

Rady Miejskiej 

Rada Miejska  listopad 2013 

4. Opracowanie dokumentacji 

technicznych ze szczególnym 

uwzględnieniem projektów i zadań 

mogących uzyskać wsparcie 

z funduszy strukturalnych 

Burmistrz  IV kwartał 2013 r. 

5. Realizacja zadań określonych 

poszczególnymi projektami 

zgodnie z harmonogramem 

przyjętym w Siedmioletnim Planie 

Inwestycyjnym  

Burmistrz, Rada Sołecka Do roku 2015 
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6. MONITOROWANIE PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI 

Tabela 8 Harmonogram monitorowania Planu Odnowy Miejscowości Góry Mokre  

ZADANIE O D P O W I E D Z I A L N I  
T E R M I N  

R E A L I Z A C J I  

1. Przedkładanie raportów z 

przebiegu realizacji projektów i 

zadań zamieszczonych  

w Siedmioletnim Planie 

Inwestycyjnym 

Rada Sołecka 

Raz w roku /w I 

kwartale/ 

 na Zebraniu 

Wiejskim  

2. Ocena realizacji Siedmioletniego 

Planu Inwestycyjnego. 
Burmistrz 

Przed sesją 

absolutoryjną 

każdego roku 

3. Organizacja debat strategicznych 

z udziałem osób tworzących 

wcześniej program dla oceny jego 

aktualności. 

Rada Sołecka Raz na dwa lata 

 

* - Ze względu na zmieniającą się sytuację społeczno – gospodarczą na skutek zdarzeń 

wcześniej nieprzewidywalnych lub z innych ważnych powodów Plan Odnowy Miejscowości 

Góry Mokre  może zostać skorygowany w każdym z jego rozdziałów, o ile wniosek z 

uzasadnieniem złoży jeden z członków Rady Sołeckiej na ręce Przewodniczącego Rady 

Sołeckiej. Wniosek taki Przewodniczący Rady Sołeckiej poddaje procedurze uchwalania 

dokonywanego przez Zebranie Wiejskie i zatwierdzania przez Radę Miejską w formie 

uchwały. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

21 

 

7. PUBLIC RELATIONS PLANU ODNOWY MIEJSCOWOŚCI 

 

Public Relations, którego zadaniem jest upowszechnianie zamierzeń Planu Odnowy 

Miejscowości Góry Mokre wśród przyszłych beneficjentów, wykonawców i decydentów, 

opierać się będzie o trzy formy komunikacji: 

- Internet 

- Prasa lokalna i centralna 

- Promocja i reklama bezpośrednia 

 

Internet będzie głównym dostawcą informacji o Planie Odnowy Miejscowości Góry 

Mokre. Internet służyć będzie komunikacji pomiędzy bezpośrednio odpowiedzialnym za 

wdrażanie Planu Odnowy Miejscowości Góry Mokre (Urząd Miejski w Przedborzu), 

a zainteresowanymi podmiotami samorządowymi, biznesowymi i organizacjami 

pozarządowymi. 

Prasa lokalna i centralna służyć będzie jedynie upowszechnianiu informacji 

w różnych kręgach potencjalnych beneficjentów i wykonawców Planu Odnowy Miejscowości 

Góry Mokre o istnieniu takiego dokumentu i sposobie jego monitorowania i wdrażania, 

kierując do źródła informacji, jakim będzie Internet. 

Promocja i reklama bezpośrednia będzie skierowana do wybranych, potencjalnych 

wykonawców, inwestorów zidentyfikowanych na podstawie analizy przedsięwzięć 

inwestycyjnych zawartych w Planie Odnowy Miejscowości Góry Mokre. 

Powyższa promocja i reklama polegać będzie na bezpośrednim zapraszaniu do 

negocjacji wybranych podmiotów, mogących być partnerami w realizacji poszczególnych 

zamierzeń Planu Odnowy Miejscowości.  
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